

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京11月26日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

一、免去陈东东的中华人民共和国驻约旦哈希姆王国特命全权大使职务；

任命郭伟为中华人民共和国驻约旦哈希姆王国特命全权大使。

二、免去闫文滨的中华人民共和国驻摩尔多瓦共和国特命全权大使职务；

任命董志华(女)为中华人民共和国驻摩尔多瓦共和国特命全权大使。

三、免去陈曦的中华人民共和国驻尼加拉瓜共和国特命全权大使职务；

任命瞿瑜辉为中华人民共和国驻尼加拉瓜共和国特命全权大使。

乘火车、换汽车，辗转三个多小时，走进柚子林同乡亲们拉家常、话收成……2025年11月，党的二十届四中全会后首次国内考察期间，习近平总书记从广东省广州市出发，来到位于粤东北部的梅州市雁洋镇南福村。

谈及为何来这里，总书记这样阐明初衷：“这是一片红色土地。广东作为改革开放前沿，发展有不平衡的地方，这也是我的牵挂。”

“要坚持不忘初心，站在人民立场考虑问题，坚持在发展中保障和改善民生，稳步推进共同富裕。”在四中全会上，习近平总书记这样郑重宣示。

以百姓心为心，这是我们党的初心，也是我们党的恒心。从烽火岁月到和平年代，义无反顾赴国难、无惧无畏闯关隘，敢为人先谋改革、一心一意促发展、风雨无阻为复兴，都是为了满足人民对美好生活的向往。

从黄土地一路走来，习近平同志始终把“要为人民做实事”视为不变的信念。这份信念萌发于和乡亲们同吃同住同劳动的知青岁月里，践行于冀中平原上为解决百姓吃饭问题奔波调研的忘我忙碌中，彰显于八闽大地“牢记政府前面的‘人民’二字”的谆谆告诫里，蕴含于之江热土“往矛盾‘窝’里钻，这样才能取信于民”的治理智慧里，凝结于在上海工作时“做服务人民的孺子牛”的深情告白中。

当前，我们距离基本实现社会主义现代化仅有10年时间。“十五五”时期是“夯实基础、全面发力”的关键时期。从时代发展的脉络中领悟习近平总书记“站在人民立场考虑问题”的要求，更觉意义深远。

将“坚持人民至上”作为必须遵循的原则，将“人民生活品质不断提高”作为经济社会发展的主要目标，以人民为中心的发展思想贯穿“十五五”规划建议。

国之称富者，在乎丰民。共同富裕事关人民群众切身利益，急不得也等不得。

在2035年基本实现社会主义现代化目标中，“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”是关键指标。

“十五五”规划建议在指导思想中突出强调全体人民共同富裕迈出坚实步伐。习近平总书记在就规划建议讨论稿作说明时，更是将此作为“指导‘十五五’时期经济社会发展的一个总体性要求”。

中国式现代化，民生为大。发展是为了民生，民生又连着内需、连着发展。

“十五五”规划建议聚焦建设强大国内市场，鲜明提出“坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合”。

具体来看，抓好就业这一最大的民生，消费增长的基础方能不断巩固；不断加大教育、社保等“投资于人”的力度，必将推动形成“人力资本提升—居民收入增加—消费拉动经济增长”的良性循环；在人民群众急难愁盼问题上用心用情用力，有利于在增进民生福祉中培育新的经济增长点……

四中全会后首次国内考察，在海南，习近平总书记在部署高标准建设海南自由贸易港时要求“加强普惠性、基础性、兜底性民生建设”；在广东，总书记强调“全面落实各项惠民政策”，充分彰显推动实现经济发展和民生改善良性循环的鲜明导向。

中国式现代化是亿万人民自己的事业，人民是中国式现代化的主体。任何一项伟大事业要成功都必须从人民中找到根基、从人民中集聚力量、由人民来共同完成。

未来5年，我国发展面临的战略机遇和风险挑战并存，不确定难预料因素增多。只要我们始终站稳人民立场，紧紧依靠人民、不断造福人民，就一定能无惧风雨挑战，续写“两大奇迹”新篇章。

(新华社北京11月26日电)

站在人民立场考虑问题

新华社记者高�

要闻

维护国际公平正义 推动早日政治解决

——习近平主席贺电为政治解决巴勒斯坦问题锚定方向汇聚力量

新华社记者

11月25日，联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会，国家主席习近平向大会致贺电。中东多国人士表示，习近平主席的贺电为推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决凝聚共识、汇聚力量，充分表明中方在巴勒斯坦问题上始终坚持公道正义，是巴勒斯坦人民正义事业的坚定支持者。国际社会应采取实际行动，锚定“两国方案”大方向，推动最终实现巴以持久和平和中东长治久安。

习近平主席在贺电中指出，巴勒斯坦问题是中东问题的核心，关乎国际公平正义，牵动地区局势。习近平主席强调，巴勒斯坦问题也是对全球治理体系有效性的考验。

巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)中央委员、阿拉伯关系和中国事务部部长阿巴斯·扎基说，习近平主席已连续13年向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电，这有力表明了习近平主席和中方对巴勒斯坦事业坚定而真诚的支持，彰显了巴中两国的深厚友谊，“让巴勒斯坦人民相信在追求正义与和平的道路上，有一支重要力量始终站在他们一边”。

“我完全赞同习近平主席的观点。”扎基说，“中方认为巴勒斯坦问题是中东问题的核心，这体现了中方对中东问题的精准把握，解决巴勒斯坦问题有利于促进整个中东地区的持久稳定。”

“习近平主席的贺电一针见血地指出

了中东问题的根源。”约旦中国问题专家萨米尔·艾哈迈德说，巴勒斯坦问题考验着全球治理体系公平公正解决地区冲突的能力。

埃及贝尼苏韦夫大学政治学教授纳迪娅·赫勒米说，习近平主席在贺电中将巴勒斯坦问题形容为中东问题的核心和对全球治理体系有效性的考验，展现了中方对巴以冲突的地区和国际影响的深刻洞见。中方立场平衡、负责且富有远见，是巴勒斯坦问题公正、全面、持久解决方案的坚定倡导者，也是国际公平正义的重要捍卫者。

“当前形势下，国际社会应进一步凝聚共识，采取更积极行动，确保实现加沙全面持久停火，避免战火重燃。”习近平主席在贺电中强调，要秉持“巴人治巴”原则开展加沙战后治理和重建，尊重巴勒斯坦人民的意愿，照顾地区国家的合理关切。要尽快改善加沙人道局势，减轻巴勒斯坦人民苦难。

巴勒斯坦人民斗争阵线政治局委员穆罕默德·阿卢什说，习近平主席在贺电中强调“巴人治巴”原则在当前背景下具有重要意义。巴勒斯坦问题的政治解决和国家事务的管理必须掌握在巴勒斯坦人民自己手中，不应受任何外部势力干预。

“习近平主席强调的‘巴人治巴’原则在当前局势下具有现实意义。”科威特大学历史教授阿卜杜拉·哈吉利表示，全面

持久停火不仅意味着停止军事行动，还须作出相关政治安排，否则和平无法持续。加沙战后治理必须由巴勒斯坦人民自己主导，而非由外部强加治理模式，防止出现某些国家以“重建”为名干涉巴勒斯坦事务。

习近平主席在贺电中指出，最重要的是锚定“两国方案”大方向，推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决。

“习近平主席强调锚定‘两国方案’大方向，抓住了打破当前巴勒斯坦问题僵局、实现巴以持久和平的关键。”摩洛哥穆罕默德五世大学教授穆罕默德·扎卡里亚·阿布达哈布说，“锚定‘两国方案’大方向是当前形势下极具智慧和战略眼光的判断，是维护中东地区稳定、捍卫国际法以及实现阿拉伯世界与以色列和解的重要框架。”

“动用武力或一些临时安排，无法从根源上解决巴以冲突。”沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒-阿齐兹·沙巴尼表示，“习近平主席强调锚定‘两国方案’大方向，表明中方致力于寻求的是长期政治解决方案，而不是进行短期的危机管理。”

苏丹“第一故事网”总编辑马吉迪·阿卜杜勒-阿齐兹表示，习近平主席强调锚定“两国方案”大方向，体现了中方对巴勒斯坦问题根源的深刻把握。“两国方案”是解决巴勒斯坦问题的国际共识，是实现巴

以和平共存、中东长治久安的关键。

习近平主席在贺电中表示，中国作为联合国安理会常任理事国，坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。中方将继续同国际社会一道，为推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决作出不懈努力。

扎基说，中国在巴勒斯坦问题上的立场和行动坚守正义、充满真诚，树立了典范。无论是在联合国场合的支持，还是向巴方援助发展项目，中国始终以实际行动展现责任担当。“中方坚定支持我们恢复民族合法权利，增强了巴勒斯坦人民为之奋斗的信心。”

埃及中东战略研究与国家安全论坛执行主任阿卜杜勒-穆赫辛·穆塔韦表示，习近平主席的贺电表明了中方对巴勒斯坦独立建国权利的坚定支持。“中国一直在各个国际场合上捍卫巴勒斯坦人民的合法权利，这一立场从未改变。”

“中国在巴勒斯坦问题上倡导公平正义、展现责任担当，为世界树立了道义标杆。”黎巴嫩丝绸之路研究院院长瓦里夫·库迈哈说，中方推动巴勒斯坦问题实现政治解决，支持包括巴勒斯坦在内的各国民众享有正当权利，将构建人类命运共同体理念付诸实践。这与阿拉伯国家人民的诉求相契合，必将进一步夯实阿中关系的互信基础。

(新华社北京11月26日电)

经中央军委批准 全军统一制发《中国人民解放军预备役人员证》

新华社北京11月26日电 经中央军委批准，全军从明年3月1日起，制发启用《中国人民解放军预备役人员证》。中央军委办公厅下发通知，要求各级高度重视证件发放工作，严密组织实施，严格按照规定办理。

《预备役人员证》为本芯证件式样，具有较高的防伪性和通识度，是证明预备役人员身份的有效证件，证件号码为系统生成的唯一身份号码，发给《中华人民共和国预备役人员法》颁布施行后，在中国人民解放军依法服预备役的预备役军官、预备役军士和预备役兵。《中国人民解放军预备役军官证》即行废止。

六部门发文 到2027年形成3个万亿级消费领域

据新华社北京11月26日电 (记者唐诗凝)记者26日获悉，工业和信息化部等六部门联合印发《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》，提出到2027年，消费品供给结构明显优化，形成3个万亿级消费领域和10个千亿级消费热点，打造一批富有文化内涵、享誉全球的高品质消费品。

方案聚焦以消费升级引领产业升级，以优质供给更好满足多元需求，实现供需更高水平动态平衡，还提出到2030年，供给与消费良性互动、相互促进的高质量发展格局基本形成，消费对经济增长的贡献率稳步提升。

方案从加速新技术新模式创新应用、扩大特色和新型产品供给、精准匹配不同人群需求、培育消费新场景新业态、营造良好发展环境5方面部署了19项重点任务。



黑龙江开行冰雪旅游列车

11月26日，300余名游客在哈尔滨火车站登上Y783次“悠享黑龙江·银旅号”旅游列车，开启为期6天的“找北”之旅。该趟列车是中国铁路哈尔滨局集团有限公司今冬开行的首趟高品质冰雪旅游列车。

▲26日，工作人员在旅游列车上为旅客准备特色餐食。

新华社发(徐率摄)



▲26日，游客在旅游列车上拍照。新华社记者 张涛摄

香港大埔区发生五级火警

据新华社香港11月26日电 (曹雾阳、孟佳、奚天麟)香港大埔宏福苑26日下午发生五级火警。事故已造成13人遇难，包括一名殉职消防员，另有多人受伤。截至午夜12时许，火灾还未扑灭，救援工作还在进行中。

据了解，宏福苑共有8座大厦，正进行包括外墙维修在内的大维修，所有大厦事发时均搭有棚架及盖上棚网。

当日下午2时51分香港特区政府消防处接获火警报告，下午3时02分火警升为三级，随后火警接连升级，火灾从一座大厦蔓延至7座大厦，到下午6时22分升为五级。

火灾发生后，香港特区政府消防处临时启动跨部门紧急会议，实时启动紧急事故监察及支援中心，听取保安局和消防处的汇报，并指示相关部门全力做好灭火救援救治工作。李家超当晚到大埔宏福苑火警临时庇护中心探望。

香港特区政府消防处介绍，截至当晚8时，共出动128辆消防车、57辆救护车，累计投入767名消防救护人员。

特区政府各部门全力协助受火警影响的居民。民政事务总署、民政事务处及社会福利署在现场设立援助站，安排受影响人士入住临时庇护中心，并为死伤者家属提供援助及情绪支援。医管局也启动了应急机制，全力救治伤者。

教育局已派出教育心理学家及大埔区学校发展组人员前往临时庇护中心，为受影响的学生提供支援。多间区内学校27日停课。东昌街社区会堂是临时庇护中心之一。记者看到，来自特区政府民政事务部门、警务处、民安队、关爱队的人员都在帮忙。大家各司其职，互相配合，有人铺设床垫，有人给居民派发水和食物，有人负责登记居民需求，有人安抚居民情绪。

大埔关爱队队员、区议员林奕权介绍，很多组织和个人自发捐赠物资，危难时刻体现了大家的团结和互相关爱。

临近午夜，香港市民何先生自发拉着小推车到火灾现场附近为消防员和工作人员发水。满头大汗的他一直在不停问大家“有没有人需要水”。

外交部：

日方应诚实、准确、完整地讲清其所谓“一贯立场”

新华社北京11月26日电 (记者袁睿、刘畅)外交部发言人毛宁26日表示，日本政府25日的内阁答辯书至今还在老调重弹所谓的涉台“一贯立场”或“立场未变”，这是远远不够的。

日方应诚实、准确、完整地讲清其所谓“一贯立场”。轻描淡写一笔带过，只提概念回避实质，试图借此蒙混过关，这种伎俩行不通。

当日例行记者会上，有记者问：11月25日，针对日本政府对“存亡危机”的认定标准是否维持不变，日本政府内阁决议通过答辯书，称日本首相高市早苗的国会答辯“不改变日本政府的‘一贯立场’”。强调“政府将根据事态的具体情况，综合判断所有信息”“政府立场完全维持不变，没有修订和再研究的必要”。答辯书还称，台湾海峡的和平稳定对日本的安全保障和国际社会整体的稳定非常重要，期待通过对话和平解决问题。中方对此有何评论？

毛宁表示，关于日本首相高市早苗的涉台错误言论，中方已多次阐明严正立场。有关言论严

重违背中日四个政治文件精神，破坏中日关系政治基础，挑战战后国际秩序，中方对此坚决反对。日本国内有识之士普遍表达质疑和批评，国际舆论也予以谴责。

“日本政府11月25日的内阁答辯书至今还在老调重弹所谓的涉台‘一贯立场’或‘立场未变’，这是远远不够的。”毛宁说，中方和国际社会要求确认的是，日方所说的“一贯立场”到底是什么？日方是否仍坚持一个中国原则？日方应诚实、准确、完整地讲清其所谓“一贯立场”。轻描淡写一笔带过，只提概念回避实质，试图借此蒙混过关，这种伎俩行不通。

“不仅如此，日方还不思悔改，在答辯书中再次妄议台湾问题，干涉中国内政。”毛宁说，我要强调，台湾是中国的台湾，以何种方式解决台湾问题、实现国家统一，完全是中国内政，绝不容日本干涉。日本说三道四甚至插手干涉。中方再次敦促日方认真对待中方的严正要求，切实反思纠错，尽快收回错误言论，把对华承诺体现在实际行动中。

链接

石破茂再批高市早苗涉台错误言论

新华社东京11月26日电 (记者陈泽安、李子越)据日本《每日新闻》报道，日本前首相石破茂26日在东京演讲时再次批评现任首相高市早苗涉台错误言论，强调构建稳定日中关系的重要性。

石破表示，自1972年日中邦交正常化以来，历届日本政府理解并尊重中方关于台湾是中国的一部分的立场。他说，“这是不能改变的事情，我们一直非常谨慎地处理。”

石破在演讲中重申了日中保持外交顺畅的重要性。他还说，当前日本广泛依赖从中国进口的食品、稀土、药品等。本月7日，高市在日本国会答辯时称，“台湾有事”或构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。此番言论随即引发日本各界强烈批评。23日，石破在一档电视节目中就高市的涉台言论导致日中关系恶化提出批评。他说，“历届日本政府在处理日中关系时一直都是‘小心、小心、再小心’，现政府应充分认识到日本长期以来的基本立场，在今后的政策推进中保持慎重。”